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De peste un deceniu ,  scenograful Horaţiu M ihaiu rămâne, la noi , unicul "autor" 
în teatru l-imagine/de imagine. Ce a real izat el în această direcţie ar fi atras 
altundeva mai mult decât obişnu itele cronici de consemnare, ar fi trezit opin i i  contro
versate, capabi le să d istingă particu larităţi le unei tendinţe teatra le, care, în timp, 
s-a impus cu suficiente argumente teoretice şi probe practice lămuritoare. Pentru că, 
aşa cum este lesne de observat, teatrul a fost imagine scenică totdeauna, afir
mându-se în privirea spectatorulu i ,  venit să vadă. De astă dată însă , diferenţa este 
în ceea ce vede - impl icit în ce şi cât aude spectatorul .  Să ne gândim numai la 
revelaţi i le scenice datorate lu i  Robert Wilson . 

La Horaţiu Mihaiu ,  spectacolele sunt adesea dedicate explicit, prin titlu ,  unor 
plasticieni ai modern ităţi i ,  de la Mondriani  şi Picasso la Magrittte şi Brâncuşi , ori 
se inspiră d in cinematograf, de la un faimos fi lm suprarealist (Câinele andaluz) la 
adaptarea scenică a unor tipuri de cadraje şi planuri (cel apropiat şi prim-planul în 
steps) .  Tot violenţa imagis�ci i  suprareal iste îl va face să monteze şi textul lu i  
Gherasim Luca , Amphitrite. I ntr-o vreme când rabatul la cultură a ajuns loc comun, 
spectacolele lui Horaţiu Mihaiu aduc, evident, o anumită cultură plastică , aparţin 
unor preferinţe cu lturale, fără să alunece în demonstrarea lor simpl ist-d idactică. 
Dimpotrivă, primează emoţia posibi lă în spaţiu l teatra l .  Faptul că , în noul său spec
tacol ,  de la Târgovişte, pornind de la creaţia lu i  Juan Mir6 ,  apelează la un coregraf 
experimentat, Andras Lorant, care a ştiut să-şi integreze propri i le idei, îşi are jus
tificarea , tocmai, în concepţia nu o dată enunţată de artistul spaniol . Motivată 
profund,  s imbioza dintre imaginea plastică şi d inamismul coregrafie a reuşit. Datele 
biografice ştiute sunt sublimate, contactul lui Mir6 cu suprareal ismul nu se afişează 
narativ, ci este conţinut în natura imagini lor. Formele strălucitor colorate d in ultima 
sa perioadă de creaţie nu se revarsă pe scenă - nu asta a interesat. S-a optat 
pentru câteva cal ităţi esenţiale d in opera lui Mir6 ,  pentru oniric şi ludic poetic ca 
mod de a rezista la determinări le cotidiene. Fraza înscrisă pe unul dintre tablourile 
lui Mir6 Aceasta este culoarea visurilor mele devine titlu l  spectacolului şi va fi 
proiectat pe fundal ,  acolo unde recunoaştem, evoluând, ceva din "constelaţii le" 
un iversului său pictural ,  animate de astre minuscule, de păsări şi gângăni i  ce 
punctează suprafaţa de obicei albastră . Păsări şi insecte a ltfel decât în manuale -
"ca în vis", pentru Mir6 ,  care mărturisea că simte natura ca pe o "fi inţă umană [ . . .  ] 
pun câteodată un ochi sau o ureche pe copaci". Este o viziune aparent naivă, în 
care culoarea cuprinde semnele grafice ale visu lu i .  O viziune onirică, desprinsă 
del iberat de evenimentele unui secol prea mânj it de sânge. Supral icităm,  poate, 
semnificaţia Femeii În roşu care ar fi nu numai imaginea mamei, preocupată de 
situaţia fiului e i .  Traversând scena în pas rig id ,  cazon, însoţită de un câine-lup 
emblematic, ea ne îndreaptă gândul spre matricea constrângătoare, însângerată 
care a fost să fie epoca trăită de Mir6. Această Femeie În roşu, alături de prezenţa 
detaşată, fără echivoc, a tânăru lu i  pictor, ni se arată o personificare alegorică. Foile 
distribu ite de ea sunt însemnate de dungi sângeri i .  Andre Breton sesiza "cruzimea" 
femeilor înfăţişate - aici , căpătând un înţeles istoric. De a ltfel, ch iar pictorul spunea: 
"ceea ce numesc Femeie nu este fi inţa femeie, ci un întreg univers". 



Am urmărit, în spectacol ,  contrapunctul dintre imagin i le onirice (proiectate pe 
fundalul-fereastră) şi acţiuni le sti l izate coregrafie, care sugerau ,  variabi l ,  opoziţia la 
vis şi la germenele lui creator. Pe de altă parte, se imaginează astfel însăşi disputa 
ferti lă a pictorulu i  cu elementele sale de comunicare - culorile animate de mişcarea 
fetelor în costume deosebit colorate, roşu, albastru, verde . . .  O dispută, uneori , cu 
accente erotice, " iubirea" necesară fi ind, pe înţelesul lu i  Mir6 ,  o relaţie de dragoste 
"sub forme care luptă". Dictonu l  e prins, reţinut, i se aruncă pensula, iar el se 
eschivează de la sărut - sărutul care, într-un tablou al lu i  Mir6, era fixat printr-un 
"semn roşu" . . .  Sunt personaje-cu lori , pentru care s-au folosit foarte n imerit versurile 
lui Şerban Foarţă, spuse la microfon, începând cu acele culori imprecise: "Cam brun, 
cam oliv, 1 e cam-cam, 1 nu are motiv /să facă tam-tam". Printre zecile de cuti i cu 
vopsea răspândite pe scenă, pictorul va fi mânjit inevitabi l cu albastru celest, despre 
care Foartă afirma memorabi l :  "ce e albastru/? 1 albastru e-n unde 1 Şi-n văzduh ? 1 
Îl vezi, dar pe unde 1 o fi - e doar duh: iluzie, pe albastra/ fereastră". Mir6 însuşi era 
un citiotor de poezie, pe care o socotea inseparabilă de actul picturii sale. Iar a lbas
tru! e i luzie, nemărgin ire, el iberare deci , în iluzie, în vis. Această culoare va marca 
trupul său într-o poziţie de somn intrauterin ,  de visare ruptă de contingent. Sub 
lumina reflectoarelor, grupul fetelor-cu lori (culoarea costumelor contează!) are ambi
gu itatea dată de stil izarea mişcări i şi precizia concretă a faptei ,  când , de pi ldă, ele 
rostogolesc cuti i le cu vopsea, peste rampă, la public. Contrapunctul oniric-concret 
(subl iniat de imagini le proiectate) va revela opoziţia fundamentală d intre cotidianul ,  
mai mult sau mai puţin anih i lant, şi v isul poetic, el iberat în albastru . Un moment, 
tratat eminamente naturalist, dar foarte elocvent, este acela al bărbieritu lu i :  pictorul 
se săpuneşte d in  castronaşul cu spumă , iar tatăl ,  serviabi l ,  îi ascute briciu l (un brici 
cuminte, deloc feroce, ca în Câinele anda/uz!) .  Fereastra cu vise d in fundal serveşte, 
şi ea , degradată într-o banală oglindă de bărbierit. Doar cuvintele proiectate rea
mintesc de "un astru albastru 1 o astră albastră" . . .  

Elementul scenografic primordial - producând, concentrând şi dezvoltând 
imagin i  esentiale - este pe fond a lbastru , o fereastră schitată în cruce (aluzie, 
poate, la şasiul pânzei din celebra pictură arsă a lu i  Mir6, 1' 973) .  În cadru l ei se 
derulează un lung şir de evenimente vizuale, paralele ori asociabile cu ceea ce se 
întâmplă în mij locul scenei . Fereastra va avea un corespondent min iatura! ,  de folo
sinţă manuală, ca ogl indă la bărbierit, dar şi a ltfe l ,  ca sursă de imagini şi imagi
naţie ,  oferită pictorulu i  de fata cu ciorapi purpuri i .  Pe fereastră se zăreşte albastru! 
ceru lu i  - după un i i  comentatori, culoarea cea mai profundă, mai pură ,  care el ibe
rează formele. D in contra, roşul "ocupă", domină, supune, nimiceşte. Relaţia pic
toru lu i  cu culoarea roşie - prezentă considerabi l  în costume- este mult diferită de 
cea cu albastru ! .  Lui Mir6 îi plăcea să caute contrastele de culoare. Neîndoielnic, 
după Şerban Foarţă, "roşu-i mai mare 1 pentru că are 1 o aură mare, 1 ca focul de 
mare 1 ce o să ardă de jur-Împrejur /albastru/ obscur 1 al centrului pur". 

Pe toată durata spectacolului , particule colorate, venind din pictura lui Mir6 ,  apar 
şi dispar pe ecranul ferestrei ,  se modifică, albastru! se nuanţează, pe când chipuri 
feminine intră în cadru , privesc ce se petrece pe scenă. Ş i ,  totodată, spre noi, spec
tatori i .  Aşa cum explica Mir6, "fereastra ocupată de un singur ochi" din tabloul său 
suprarealist Familia, în care "pânza se u ită la spectator". Ca şi în acest spectacol, 
tată l ,  mama şi fiu l  formau, în Familia, o imagine "mult mai violentă" decât se pare. 
Între l in i ile ferestrei ,  chipurile se înlocuiesc sau rămâne doar cerul albastru cu norişori 
albi. O relaţie vag parodică se stabileşte între borcanul cu apă albastră d in mâna 
pictorului şi valurile ce se mişcă pe ecran. Imaginea se schimbă, pensula va interveni 



cu pete brun-roşcate ca sângele închegat pe albastru . "A desena, Î.fl spaţiul gol, 
cântecul păsărilor, zgomotul apei şi a l  vântu lu i "  - îşi dorea M ir6 . In spectacol ,  
poate fi , însă, un zgomot surd, de explozie, anulând brusc orice imagine. 

Două fete în albastru vor deschide fereastra, transformând-o geometric într-un 
pătrat şi două dreptunghiuri verticale. De sus, se preling şi se destramă dâre sini l i i ,  
comparabile cu , opozabile la cele sângerii de pe foi le răspândite de Femeia în roşu. 
Un chip mirat, sau dezamăgit, sau trist priveşte spre noi ,  apoi renunţă. 

La sfârşitul acestei parabole compuse scenic de Horaţiu Mihaiu despre un 
pictor şi visuri le sale, tatăl va şterge cu un vaporizator tot ce era culoare şi text 
poetic pe fereastra-ecran .  

P S. Scuzaţi cronicarul dacă, uneori, a dat dovadă de daltonism ! 

Teatrul "Tony Bulandra", Târgovişte - Mir6: Aceasta este culoarea visurilor mele. Regia şi 
scenografia: Horaţiu Mihaiu. Texte: Şerban Foarţă. Mişcarea scenică: Andrăs Lorant. Muzica: 
Kanlakan. Video: Cezar Enache, Horaţiu Mihaiu. Cu: Radu Câmpean, Ramona Bărbulescu, 
Delia Lazăr, Antonia Micu, Miruna Vaju, George Buică. Data premierei: 1 4  martie 2009. 
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Vişinată de afine este un titlu care expl ică foarte exact firea umoristu lu i  trist 
care este Cornel Udrea. Ne expl ică pe scurt arta compromisu lu i  care ne doare dar 
ne face bine. Despre fami l i i  de bloc au scris şi Ion Băieşu (Preşul şi Puşi Dinu lescu 
(Casa cu ţoape) şi nu puţini alţi i .  Dar combinaţia de fructe d in titlu l  piesei este a lu i  
Cornel Udrea şi reprezintă amestecul de idei şi oferte d in text. Nu mai  există demult 
comedie pură,  vişinată de vişine ci comedie impură, vişinată de afine, acru şi dulce,  
râs şi plâns. Secţiunea printr-un bloc de locuinţe pe care o dezvoltă autorul de la 
o piesă la alta este comică şi existenţia lă .  Este o lume a oamenilor mărunţi , necăjiţi 
dar gureşi ca "madam Posmagă" şi Ciobănaş care îşi iau în râs suferinţele şi le 
expun în publ ic chiar dacă "vorbesc cu greşeli gramaticale". Posmagă are bărbatul 
paralizat (foarte interesantă construcţia acestu i personaj lăsat în fundal) ,  Maria 
(Oana Gherbăluţă ) are "un gol în suflet şi o gaură în in imă" iar Ionel Ionescu Uţu 
se "împiedică de viaţă ca de un pietrei" dar niciunul nu se plânge. Sunt oameni 
"care nu-şi mai scot nasul din pahar" până când nu-i loveşte apoplexia, ca 
Vartolomei Posmagă. 

Când citeşti sau asculţi o comed ie de Cornel Udrea îţi vine să te muţi într-o 
casă pe pământ cu grădin iţă de flori în faţă . Dincolo de schimburi le de replici cam 
în doi peri , există şi un motoraş comic. Maria îşi aduce aminte de prima ei dragoste 
pe care a ratat-o pentru timidul miop Ionel Ionescu , un  intelectual  interesat de 
terfeloagele de la Bibl ioteca Academiei rol d in care actorul Dragoş Spahiu extrage 
mult umor. Ţi se pare că nuferii cresc în mlaştină când apare Luminiţa Beizadea 
interpretată de Izabela Badovici cu latură sexy dar şi o a lta poetică ce nu poate fi 
negl ijată. Dar iată că nici frumuseţea nu ne oferă o viaţă deplină pentru că femeia 


